



**Международный конкурс  
«Страница семейной славы»**

Номинация: Статья

**Для них окончилась война...**



Автор работы:  
**Иваненко Матвей Викторович,**  
29.04.2005г,  
учащийся 8а класса  
МБОУ СОШ№20  
Темрюкский район,  
пос.Светлый путь Ленина,  
ул.Школьная, д.14 А

Руководитель:  
Багринцева Лидия Борисовна,  
педагог МБУ ДО ЦДЮТиЭ,  
тел.8 918 3766365,  
lida1004@list.ru

**2019г.**

Содержание:

*Введение*

1. Из истории поискового движения России
2. Поисковое движение на Кубани
3. Поисковый отряд «Тамань»
  - 3.1. Игорь Бордюгов – патриот и энтузиаст. История отряда.

*Заключение*

Список источников

Приложения



## *Введение*

Со времен Великой Отечественной войны прошло более семи десятилетий, но страшные послышки с фронта продолжают приходить к нам до сих пор, словно свидетельства пережитого нашими предками ужаса.

Сегодня тысячи и тысячи героев войны обретают свои имена. Процесс этот идет, благодаря, в первую очередь, усилиям настоящих патриотов и энтузиастов, в деле проявляющих свою любовь к Отчизне и почтение к истории Родины, подвигам ее защитников.

Как известно, роль поисковых отрядов в сохранении исторической памяти о Великой Отечественной войне, очень высока. Поисковое движение сегодня оказывает активное влияние на патриотическое воспитание молодежи и формирование исторической памяти. Широко внедряется опыт поисковых экспедиций по обнаружению артефактов времен Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.

Поисковый отряд «Тамань», что действует в нашем Темрюкском районе уже почти десятилетие, состоит из практических патриотов, которых сумел объединить святым делом энтузиаст Игорь Александрович Бордюгов. О деятельности этого отряда, о его месте в истории поискового движения Кубани и России, о результатах его важной работы, об отношении поисковиков к этому ответственному делу, данный реферат.

Мы заинтересовались историей поискового движения и вот, что выяснили. Начиналось поисковое движение в России с деятельности красных следопытов 50- 70-х годов. Материалы, собранные в походах по местам боёв, использовались при создании комнат боевой славы, Книг Памяти, школьных музеев военно-патриотической направленности. Как рассказывают бывшие пионеры, юные патриоты брали на себя заботу о воинских могилах, вели поиск «без вести пропавших воинов», устраивали «Вахты Памяти». С тех пор многое в этой системе изменилось, но остается неизменной память поколений, которую нужно сохранить и передать дальше.

### **1. Из истории поискового движения России**

В 1988 году на Первом Всесоюзном сборе представителей поисковых отрядов Советского Союза в Калуге было принято решение о создании Всесоюзного координационного Совета поисковых отрядов при ЦК ВЛКСМ. В этом же году состоялся второй сбор ВЛКСМ в Волоколамске. К концу 1980-х годов было официально разрешено массовое участие граждан в работах по поиску останков погибших солдат и командиров нашей армии. Тогда же стали проводить и «Вахты памяти» по розыску и перезахоронению павших защитников Отечества.

В 1989 году совершен еще один важный шаг в увековечении памяти павших советских воинов - было принято постановление ЦК КПСС «О

Всесоюзной Книге Памяти», куда заносились краткие сведения о погибших в боях за родину.

В 1991 году был подписан Указ Президента СССР «О дополнительных мерах по увековечению памяти советских граждан, погибших при защите Родины в предвоенные годы и в период Великой Отечественной войны, а также исполнявших интернациональный долг», где указывалось, что ещё немало останков воинов до настоящего времени не погребено; поиски пропавших без вести, проводимые, как правило, энтузиастами-одиночками и немногочисленными отрядами молодёжи, не находят должной поддержки.

Во исполнении Указа Президента СССР 15 марта 1991 года было принято Постановление Президиума Верховного Совета РСФСР № 892-1 «Об увековечении памяти погибших при выполнении конституционной обязанности по защите Отечества».

7 апреля 1991 года был подписан Приказ Министра обороны СССР № 164 «Об учреждении нагрудного знака «За активный поиск»», которым и до сих пор награждаются «военнослужащие, рабочие и служащие Советской армии и Военно-морского флота, члены ветеранских, молодёжных и иных общественных организаций, другие граждане СССР, а также иностранные граждане, наиболее отличившиеся в поисковой работе, работающие по архивным документам и на местности с целью установления сведений о погибших и пропавших без вести военнослужащих в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., выявления ранее неизвестных захоронений и непогребённых останков защитников Родины».

В августе 1991 года общесоюзное поисковое движение было зарегистрировано в «Ассоциацию поисковых объединений „Народная память о защитниках Отечества».

Позже, в 2000 году было утверждено «Положение о военно-патриотических молодёжных и детских объединениях», в котором было дано понятие военно-патриотического объединения (ВПО), определены его основные задачи, направления и формы деятельности. Одной из задач ВПО определили участие в подготовке и проведении мероприятий по увековечению памяти защитников Отечества, в проведении поисковых экспедиций, установлении имен погибших, запись воспоминаний очевидцев памятных событий военной истории Отечества и участие в сооружении и уходе за памятниками воинской славы.

Как известно, новым этапом в поисковом движении стало принятие 16 февраля 2001 года государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001-2005 годы», в которой предусматривалось и проведение поисковых работ в 2001-2005 гг.

22 января 2006 года Президент России В. Путин подписал Указ № 37 «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества», где на Министерство обороны РФ были возложены полномочия по увековечению памяти погибших при защите Отечества.

В 2011 году была учреждена общественная медаль «За сохранение исторической памяти» в целях поддержки поисковой и военно-исторической

работы за особые заслуги в проведении поисковой и военно-исторической работы.

В апреле 2013 года было создано Общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», которое является крупнейшей организацией, занимающейся полевой и архивной поисковой работой. Согласно данным официального сайта Движения, оно объединяет более 42 тыс. поисковиков в составе 1428 поисковых отрядов. Региональные отделения Движения открыты в 82 субъектах РФ. В 2013-2018 годах участниками Движения были подняты останки более 120 000 советских солдат и офицеров, установлены более 6000 имён и судеб.

## **2. Поисковое движение на Кубани**

Увековечению памяти погибших при защите Отечества на Кубани уделяется большое внимание. Как известно, поисковое сообщество на Кубани является одним из наиболее сплоченных общественных движений. В настоящее время на территории Краснодарского края активно действует 16 специализированных общественных поисковых организаций, объединяющих более 1500 человек. За 17 лет организованной работы кубанскими поисковиками найдены останки более 10 000 советских воинов, установлены имена 220 из них, проведено 680 экспедиций.

В 2012 году создана Краснодарская краевая общественная военно-патриотическая поисковая организация «Ассоциация поисковых отрядов «Кубаньпоиск». Цель ее создания - объединение усилий и координации деятельности поисковых отрядов Кубани.

В период с ноября 2013 - по декабрь 2018 года при активном участии всего поискового сообщества Кубани и Юга России реализуется Комплексная межрегиональная программа по созданию условий для повышения эффективности работы в сфере увековечения памяти погибших при защите Отечества в Краснодарском крае и Южном Федеральном округе «Нам доверена Память». Поддержку в реализации программы оказывает Региональное отделение ДОСААФ России Краснодарского края.

Мы знаем, что в рамках программы реализуются традиционные мероприятия: научно-методические конференции с руководителями поисковых организаций Краснодарского края, ЮФО и других субъектов РФ; краевые акции по презентации деятельности поисковых организаций края "Мы идем снова там, где гремела война"; межрегиональная учебно-тренировочная Вахта Памяти для поисковиков с участием руководителей поисковых организаций ЮФО; акция "Оружие Победы", другие.

## **3. Поисковый отряд «Тамань»**

3.1. Игорь Бордюгов – патриот и энтузиаст. История отряда.

Одно из имен на районной Доске почета в городе Темрюке – имя Игоря Бордюгова, руководителя поискового отряда «Тамань».

Бордюгов Игорь Александрович, 1974 года рождения, с 1995 года является активным участником поискового движения Кубани. С 2001 года был членом Краснодарского краевого общественного поискового отряда «Горный Клуб Экстрем», с 2008 года – поискового отряда «Набат».

В 2010 году Бордюгов И.А., собрав вокруг себя группу единомышленников, на базе Темрюкского районного отделения Краснодарского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», а впоследствии в 2014 году, перейдя под Министерство обороны местного отделения ДОСААФ России Темрюкского района, был создан поисковой отряд «Тамань».

За годы работы поискового отряда «Тамань» на территории Темрюкского района были проведены десятки экспедиций по обнаружению останков советских воинов. Более шестисот останков красноармейцев-краснофлотцев, погибших в годы Великой Отечественной войны в 1942-1943 годах, были перезахоронены на воинских мемориалах Темрюкского района в торжественной обстановке.

Первое захоронение останков, найденных поисковым отрядом «Тамань», состоялось 6 мая 2010 года в поселке Кучугуры, где были перезахоронены останки 1 воина.

9 октября 2010 года, в день освобождения Темрюкского района от немецко-фашистских захватчиков в г.Темрюке прошло захоронение 88 человек гражданского населения.

В поселке Красный Октябрь участники поискового отряда «Тамань» нашли не тронутый со времен боев на «Голубой линии» в 1943 году склад боеприпасов бывшей немецкой армии. Под землей было захоронено около 170 артиллерийских снарядов калибра 105 мм. Все найденные боеприпасы переданы в правоохранительные органы для уничтожения.

Всем нам известно, что именно в этих местах проходили основные опорные рубежи «Голубой линии» - последнего и самого мощного укрепления фашистов на Кубани. Поисковиками ранее было найдено два крупных склада, в которых обнаружено свыше 500 мин и более 70 тысяч патронов.

Раскопки проводились также в поселке Стрелка. Перезахоронения останков сотен людей произведены в 2010, 2011, 2015, 2016, 2017, 2018 годах...

В августе 1942 года в здании старой школы №5 находился госпиталь с ранеными краснофлотцами, которых не успели эвакуировать при оккупации Таманского полуострова фашистами. По архивным документам поселок с августа по октябрь 1942 года обороняла 144 Азовская морская пехотная военная флотилия, в которую входили сводные отряды Керченской, Ейской и часть Донской военно-морских баз. Судьба многих солдат неизвестна. После уничтожения военной базы на ее месте в школе был создан немецкий лагерь

для военнопленных краснофлотцев, которые были расстреляны. Найденные останки 33 солдат подтверждают, что это именно те раненные военнопленные. Свидетельство тому - личные вещи погибших, найденные в этом месте пуговицы, медальоны, пряжки. Помимо поисковиков в экспедиции участвовали волонтеры и молодежь Анапского района, станиц Каневской и Васюринской. Мы понимаем, что для того, чтобы найти хотя бы одного неизвестного солдата, необходимо перекопать и перебрать руками десятки кубометров земли. Когда данные по различным источникам сходятся и место предполагаемого раскопа уже известно, только тогда поисковики начинают работать металлоискателями.

А однажды удалось добыть настоящую военную карту времен прорыва нашими войсками фашистской «голубой линии».

Красноармеец Степан Можаяев ушел на фронт из Подмосковья в 1941 году сорокалетним отцом пятерых детей. И не вернулся – пропал без вести. Не так давно его внук Сергей Гуськов сделал запрос в редакцию районной газеты: не значится ли фамилия деда на воинских захоронениях Тамани. Журналисты обратились за помощью к Игорю Бордюгову – признанному авторитету в подобных вопросах. По архивным документам поисковики и журналисты установили, что Можаяев С.Я. погиб 30 сентября 1943 года и захоронен в районе поселка Красная Стрела. «Таманцы» отыскали даже схему захоронения, которую начертил карандашом в ту фронтовую пору начальник штаба капитан Смирнов. Но на воинских мемориалах красноармеец Можаяев не значился.

Поисковики сверили схему с местностью. На старом кладбище Стрелки действительно обнаружили стертое с лица земли воинское захоронение. Когда вскрыли могилу, то обнаружили останки 25 бойцов, среди них и останки Степана Можаяева, установленные по солдатскому медальону.

Сегодня имя красноармейца Степана Можаяева вместе с еще 35 ранее неизвестными именами солдат, погибших при освобождении таманского поселка Стрелка, увековечено на гранитной плите воинского мемориала.

В день 72-й годовщины освобождения Темрюкского района от немецко-фашистских захватчиков на Воинском мемориале на улице Бувина состоялось захоронение останков двадцати трех советских воинов, погибших при освобождении города и района в годы Великой Отечественной войны. Многие в этот день вспомнили своих родственников, отдавших жизни во имя Победы.

Известно, что Битва за Кавказ длилась 442 дня. Бои шли в воздухе, в море, на земле. Погибли более 800 тысяч советских воинов, и только около 150 тысяч погибших числятся в списке захороненных в одиночных и братских могилах. В основном, в архивных документах в графе «где захоронен» стоит прочерк, что означает – пропал без вести. С 1995 года на таманской земле поисковиками обнаружены останки около 500 советских воинов. 9 октября 2015 года преданы земле еще 23 красноармейцев и краснофлотцев, героев-освободителей. Удалось установить имена лишь троих из них. Они были совсем молодыми: Федор Федорович Григорьев,

1925 года рождения, Виктор Дмитриевич Домченко, 1925 года рождения, Михаил Григорьевич Азаров, 1924 года рождения. По архивным документам эти трое бойцов служили в 339-й стрелковой дивизии 56-й армии, погибли в конце сентября 1943 года.

В честь погибших воинов был произведен оружейный залп. Теперь они покоятся на воинском мемориале в Темрюке.

Это непростая и очень ответственная работа: ведь сначала нужно проанализировать рассказы старожилов, параллельно провести скрупулезное изучение военной истории района, сравнение карт, сделать запросы в архив Министерства обороны....

Останки четырех советских солдат и фронтовой медсестры были обнаружены неподалеку от хутора Шапарского. Именно здесь, в районе реки Курки, шли самые кровопролитные бои по прорыву «голубой линии». 15 дней непрерывных боев на этом рубеже унесли 18 тысяч солдатских жизней. В результате аналитической работы поисковики идентифицировали останки младшего лейтенанта Ивана Лебедева, уроженца Темрюка, 2 августа 1943 года пропавшего без вести в боях за освобождение Тамани.

Как рассказывает Игорь Бордюгов, совпали место боев, где сражался лейтенант Лебедев и где он без вести пропал, дата его предположительной гибели и дата боевой операции тоже совпадают. А единственная лейтенантская петлица с «кубарем» в братской могиле – тоже аргумент, как рассказывает активный поисковик отряда Владимир Исаков. Это и позволило им предположить, что среди останков солдат-освободителей есть и останки нашего земляка Ивана Лебедева. Среди обнаруженных останков солдат были и останки безымянной медсестры, 1924 года рождения. Но, судя по фрагментам, она была совсем юной. Вероятно, девушка, как и многие в те годы, приписала себе возраст, чтобы попасть на фронт.

Вот лишь несколько примеров поисковой работы «Тамани».

Об этих и других эпизодах поисковой работы «Тамани» рассказывает экспозиция передвижной выставки «Эхо войны» военно-патриотического музея отряда. Экскурсоводами выступают сам Игорь Бордюгов и его товарищи. Экспозиция выставлялась в поселке Стрелка, хуторе Белом, станице Курчанской, многих школах Темрюкского района. Увидеть боевые реликвии и прикоснуться к ним – оружию, каскам, личным вещам солдат Великой Отечественной войны имеют возможность тысячи посетителей передвижной выставки, в том числе представители подрастающего поколения, что очень важно для сегодняшних детей и молодежи.

И.А. Бордюгов является членом комиссии при управлении культуры администрации муниципального образования Темрюкский район по охране памятников района, проводит большую работу по формированию списков погибших солдат с дальнейшим занесением их имён на мемориалы. В 2011 году за плодотворную профессиональную и творческую деятельность на благо муниципального образования Темрюкский район кандидатура председателя первичного отделения МО ДОСААФ России Темрюкского



района Поискового отряда «Тамань» Игоря Александровича Бордюгова была выдвинута на Доску Почёта Темрюкского района.

Игорь Бордюгов неоднократно поощрялся благодарностями и грамотами главы муниципального образования Темрюкский район и других ведомств. Игорь Александрович награждён ведомственными медалями «За службу на Северном Кавказе», «Патриот России», «За активный поиск», «Минин и Пожарский», общественными – Почетным знаком отличия «Трудовая доблесть» ВОО «Трудовая доблесть России» и другими.

Деятельность поискового отряда «Тамань» широко освещается в средствах массовой информации. Например, в районной газете «Тамань», на сайте администрации МО Темрюкский район, других СМИ.

Владимир Исаков, Георгий Николаенко, Геннадий Равкович, Виктор Щербак, Олег Кирячек, Сергей Левченко, Михаил Бечин, их единомышленники и соратники по военной археологии уже вернули из неизвестности имена более трех сотен солдат, погибших при освобождении Тамани, и мирных жителей, расстрелянных во время оккупации. А ведь за каждым из этих имен – подвиг во имя Отечества.

А дело поисковиков, вершимое сегодня во имя своей страны, во имя памяти ее защитников можно по праву считать ярким и подлинным проявлением истинного патриотизма.

### *Заключение*

Поиск – это очень трудная работа, ведут ее «таманцы» с ранней весны до поздней осени. «Одной романтики военной археологии здесь недостаточно, куда полезнее упорство каждодневной работы – в земле, с документами, с людьми».

По словам Игоря Бордюгова, в Темрюкском районе еще много мест, где предстоит вести поисковые работы. Он отмечает, что это очень трудоемкий процесс, требующий больших затрат времени и сил.

Более девяти тысяч советских воинов погибли за освобождение Темрюка, станиц и поселков района. Память об освободителях храним в наших сердцах.

Для них окончилась война, о них теперь никто не забудет. Они похоронены со всеми почестями, благодаря самоотверженному труду патриотов-поисковиков. Но главное, мы – подрастающее поколение, в будущем должны продолжить это важное дело.

Я начинаю свою деятельность с участия в работе архивно-поискового отряда «Союз», учусь работать с архивами и документами.

## Список источников

1. Личный архив И.А.Бордюгова
2. <http://www.tamannews.ru/?news=11522>
3. <https://www.kuban.kp.ru/daily/26310.4/3187705/>
4. <http://tamannews.ru/?news=8301>
5. Архив Музея Боевой славы МБОУ СОШ№20
6. <https://ru.wikipedia.org/wiki/> Поисковое\_движение
7. <http://kubpatriot.ru/about/>

## ПРИЛОЖЕНИЯ



Поисковые работы на территории Темрюкского района. И.Бордюгов, ПО «Тамань»



Захоронения на территории Темрюкского района. И.Бордюгов, ПО «Тамань»







Склад боеприпасов времен Вов 1941-1945г.г., ПО «Тамань»

